

## 青竹社区居民参与小区公共空间微改造

# 旧物变身“宝贝” 家门口成“乐园”

旧轮胎雨鞋变身“花篮”，椅子脸盆组合成“花架”，旧单车上了篱笆墙成为装饰品……近日，翠香街道青竹社区党委启动公益项目《我的家园我设计》，以艺术创想引领居民参与小区公共空间微改造。在一个月的时间里，小区的公共空间因“脑洞大开”的艺术创想而成为绚丽的乐园；居民也以空前高涨的热情捐赠家中旧物用于项目改造，展示了居民参与公共生活的宝贵价值和巨大潜力。

采写:本报记者 宋爱华  
摄影:本报记者 程霖



居民家门口的艺术空间。



旧轮胎雨鞋变身“花篮”。

### 以艺术创想启动小区公共空间微改造

今年8月，历时三年建设的翠香街道青竹社区党群服务中心落成，之前的垃圾房变身崭新的居民活动中心，让小区面貌有了大提升。如何让这得之不易的党群服务中心真正为广大居民群众服务？“建筑是死的，只有人的活动才能让它充满活力和情感，所以我们的定位是由居民自己议事协商、共同参与打造一个真正属于居民的党群服务中心。”青竹社区党委书记何江丽告诉记者。

青竹社区党委一方面培育成立了青竹社区天真者公益发展中心，一方面组织青竹花园业委会、楼长、议事代表召开议事会，商讨讨论党群服务中心内部外部改造方案。10月，在青竹社区党委的资助下，青竹社区天真者公益发展中心启动了《我的家园我设计》环境微改造项目，在围绕党群服务中心的小区公共空间里，通过旧物改造、艺术涂鸦、园艺种植、艺术装置等艺术形式，由专业设计师带动居民一起动手打造家门口的艺术空间。

如今一个多月过去了，

近日记者来到青竹社区采访时看到，一个用旧物改造而成、充满艺术创想的环形公共艺术空间初步成形。从党群服务中心一楼门前的“情侣粉色花朵小院”开始，到“天鹅夫妻巨型花篮”，再到篱笆墙上的一家三口单车，寓意着人生的一场浪漫之旅，而这每一处充满奇思妙想的艺术装置，都由居民和设计师共同完成。此外党群中心两侧的空地都被硬底化后，成为“议事园”和休闲庭院，在这里有物业公司捐赠的石桌石凳，有居民们自制的各种花盆，里面鲜花盛开绿叶婆娑。还有高高的花架，未来这里种植的藤蔓植物将在架子上爬出一片绿荫，为休闲的居民撑起一片荫凉的天地。

“我以前只是一个喜欢私人空间的设计师，承接这个项目后，我成为社区规划师，我要把自己的专业特长用于引领带动居民参与建造社区共融空间，这让人兴奋，这是我职业生涯中的一次非常有成就感的全新体验。”天真者公益发展中心负责人忻总告诉记者。

### 居民纷纷捐赠旧物 参与热情空前高涨

青竹社区党委书记何江丽经常会在手机里翻看居民参与旧物捐赠改造空间活动的照片：“每看一次就被感动一次，没想到这么多热心居民参与到我们的项目中，小区出现了如此和谐共建的场景。”

记者在采访中了解到，项目启动初期，居民对公共空间微改造的热情并不高，有的居民甚至说：“让这么一点空间变美有什么意义？”但是项目组成员并不气馁，义工骨干兰姐是园艺爱好者，曾带领居民将楼栋公共平台打造成“暖心小院”。天真者公益发展中心的忻总是设计师，与兰姐在一起时两人经常脑洞大开，常人眼里没用的废旧物品在她们看来都是宝贝。现在党群服务中心的一楼窗口处满墙的粉色花朵，就是忻总从附近一家准备休业的歌舞厅里搜罗来的；兰姐从附近车行找到了废旧轮胎进行刷漆改造。当两个巨型白色天鹅“花篮”出现在新建的公共小花坛处，谁也想不到这是两个废旧轮胎做成的。

这些改变逐渐吸引了居民的注意力，越来越多的人开始把家中旧物拿给项目组进行改造，项目组小分队也在附近的垃圾中转站不断发现木板、床垫、柜子、冰箱等“垃圾宝贝”，青竹花园、宏大花园两个物业公司的保安则成了运输队成

员。现在青竹社区的公共空间每天都在发生着变化：旧床旧床板被切割后，变成了蓝色的小木篱笆；旧马桶被填土后种上了花草；居民捐赠的大理石面板和旧轮胎组合后变成了小凳子。在周末更是有居民、物业公司、社企等6支队伍上百人参与到公共空间的创意种植活动中。一位身有残疾的大妈看到大家干得热火朝天也赶来参与：“我干不了其他，但可以帮忙擦轮胎。”一个北方大妈为参加活动的义工做好了热腾腾的北方拉面；心境画室的李老师夫妻赶来承包了地面绘画涂鸦的任务；平时每天打麻将的大妈纷纷加入到义工行列中。宏大花园义工队也参加了青竹花园空间改造活动，“我们做义工的同时学习了相邻小区的经验，回去后我们也准备开展相关改造。”义工队负责人表示。

一个公共空间的微改造项目让居民参与公共事务的热情空前高涨，何江丽感到很兴奋：“这个项目让越来越多关心社区的居民走到一起，共同打造自己的家园，这正是我们社区党委探索的人人参与、人人尽力、人人共享的社区基层治理新模式。”

## 基层治理 按下“快车键”

### 狮山街道举办首届 “狮子山杯”社工技能大赛

本报讯(记者纪瑾)11月30日上午，第一届“狮子山杯”社区工作者技能大赛在狮山街道党群服务中心举行，狮山辖区各社区基层社会工作者以情景剧、小品、快板等形式，精彩展现了狮山街道“基层治理+”新模式。

本次社工技能大赛参赛作品分为党建创新和服务成效两个类别，设置了“多才多艺展风采”和“知根知底识社区”两个环节。在第一个环节，各社区团队以生动形象的作品表演展示了党建引领社区营造案例：由红旗飘飘队带来的《喝茶》节目，通过脍炙人口的“三句半”表演形式，展现了红旗社区党委搭台，创建书记茶室，让社区居民边喝茶边议事的场景；东风社区党委“东风一41”团队的《党建引领，东风化雨》节目，观赏性与风趣性兼具。第二个“知根知底识社区”环节，面对照片识人、社区数据两连问，选手们沉稳作答，妥妥答出了正确答案。10支团队、60多名参赛社工同台竞技，展现了社区党委积极向上、服务社区的风采，给观众们呈现了一场创意十足、充满狮山色彩的视听盛宴。

## 山场社区议事协商办起篮球赛 4小区9支队伍 108名运动员参赛

本报讯(记者宋爱华)“山场队加油!”近日一场由社区搭建平台、议事代表提案、篮球爱好者自己组织参与的篮球赛在翠香街道山场社区火热举行。这场覆盖了整个社区的体育盛事吸引了来自4个小区共计9支队伍的108名运动员报名参加，五天的比赛共计吸引了近1000人次到场观看。

“听说社区议事会能够申请经费组织开展居民活动，所以我便申请了这场篮球赛，没想到有这么多人报名参加。”此次篮球比赛的发起人陈星宇兴奋地说。据了解，本次篮球赛获得议事会审议通过获得一定的资金支持后，陈星宇等篮球爱好者就开始组织实施，最后共有9支队伍报名参加，其中有两支学生队伍，平均年龄不到13岁。但在比赛中，这两支少年队一点不比成年队差，抢篮板、回传、上篮一气呵成，虽然最后输掉了比赛，但却赢得了现场观众的热烈掌声。参赛学生的家长都十分积极：“一下班就冲回家吃饭，为的是能赶到现场给孩子加油打气。”经过5天的激烈争夺，最终冠亚军比赛在山场一队和核心价值观队之间展开，山场一队实力强劲，以69比52赢得了此次篮球赛的冠军。

“此次比赛的参赛队伍中有学校老师学生，也有周边企业以及辖区居民。一场球赛居然有一百多人参加，大家不分年龄、职业欢聚一堂、切磋球艺，让社区充满共建共治共享的氛围。此次篮球赛的成功举办让我们看到，社区议事协商吸引了更多年轻人参与进来，为我们的社区治理注入了充满活力的新鲜血液。”山场社区党委书记钟雁感慨地说。